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ва ју и чи та лац ко ји уко ра чу је у текст – али са ма књи га је сте и ви ше од оно га што 
је обе ћа но. Ова књи га је, на и ме, сту ди ја он то ло шког про бле ма ти зо ва ња фик ци је, 
ко ја се кре ће пре ма он то ло шком пре и спи ти ва њу од но са де ла и ње го вог ау то ра и 
уз во ди се до пра га он то ло ги је бу дућ но сти. И упра во је осе ћа ње за праг (или праго-
ве) јед на од нај ве ћих вр ли на на уч ног ис ка за Дра га не Ву ки ће вић. Ау тор ка зна где 
се не ка тен ден ци ја до вр ша ва у сво јим стил ским, жан ров ским или епо хал ним ре кви-
зи ти ма и по ста је не што дру го, ко ли ко је то дру го не при сту пач но, а опет му се мо гу 
на ћи тра го ви упри зо ре ња, у че му се налазе ва жност и по те шко ћа ми шље ња о јези-
ку и о оно ме што из ван је зи ка про би ја у текст, ка кве се струк ту ре би ћа по ја вљу ју 
на међи жи во та и смр ти, ка ко се пре ла зи пут од де ла до ау то ра, ку да то из сво је 
ре ал но сти ис ко ра чу је са вре ме ни чи та лац и, на по слет ку, на пра гу че га се на ла зи мо 
да нас – као чи та о ци и као ци ви ли за ци ја. У сво јим сту ди ја ма о фе но ме ну сфе ре Пе тер 
Сло тер дијк је ука зао на то да са вре ме но ми шље ње тре ба да од го во ри на пи та ње 
ва жни је од оног ри ке ров ског о вре ме ну: на пи та ње где. Дра га на Ву ки ће вић упра во 
чи ни гест то по ло шког ми шље ња у нај де ли кат ни јем сми слу: не тек кад у хо ду књи-
жев них, по е тич ких, исто риј ских про ме на не што по ста је та кво ка кво је сте, не го 
упра во где у он то ло шкој ди мен зи ји ствар о ко јој је реч мо же да се по ја ви као она 
ко ја је сте. Ова књи га је те мељ на, раз гра на та, про ниц љи ва, бо га то пер спек ти ви зо-
ва на, на дах ну та ана ли за он то ло шко-естет ских усло ва да се у фик ци ји кон фи гу ри-
ше тром плеј ско би ће, а он да и епо хал них усло ва да се кон сти ту и ше фу ту ри стич ки 
чи та лац. До дај мо и: бу ду ћи чо век. Оту да се она пре по зна је као вр хун ски до ма шај 
са вре ме не срп ске ху ма ни сти ке.
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БИ О ГРА ФИ ЈОМ КРОЗ ФИК ЦИ ЈУ, ФИК ЦИ ЈОМ КРОЗ БИ О ГРА ФИ ЈУ 

При каз књи ге Ро бер та Хо де ла, Рањавижељан;БорисавСтанковић–
животидело, Бе о град, Ла гу на: 2024.

У по след ње три де це ни је ства ра лач ка би о гра фи ја је жа нр ко ји је у срп ској 
књи жев но сти до жи вео свој из да ва ча ки бум. Овај спе ци фи чан би о граф ски жа нр 
ко ји под ра зу ме ва чи та ње и укр шта ње два ти па чи ње ни ца, фик то и фак то ци та та, 
мар ги на ли зо ван у фор ма ли стич ким и струк ту ра ли стич ким ана ли за ма, скрај нут 
бар тов ском „смр ћу ау то ра“, с но вим исто ри ци змом (па ра лел но са исто ри ја ма при-
ват ног жи во та) до жи во је сво ју ре ви та ли за ци ју. То по твр ђу ју ства ра лач ке би о гра-
фи је Иве Ан дри ћа ау тор ке Жа не те Ђу кић Пе ри шић, Ми ло ша Цр њан ског ау тор ке 
Го ра не Ра и че вић или Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа ау то ра Ро бер та Хо де ла. На по ме ном 
„Од истог ау то ра: Речиодмрамора–ДрагославМихаиловић,животидело“, у из-
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да њу Ла гу не, на ја вљен је „нов жи во то пис про сла вље ног пи сца Коштане и Нечисте
крви“. Има ју ћи у ви ду пи сце ко ји су ра ни је би ли пред мет про у ча ва ња Ро бер та 
Хо де ла, Бо ра Стан ко вић се ја вља као не ка вр ста син те зе два ти па ин те ре со ва ња: 
јед ног ко ји по чи ва на лир ским, је зич ки про во ка тив ном тек сто ви ма (сту ди је и пре-
во ди Мом чи ла На ста си је ви ћа), и дру гог – на ми ме тич кој, ег зи стен ци јал но про во-
ка тив ној про зи (мо но гра фи ја о Дра го сла ву Ми ха и ло ви ћу). 

Књи гу је при ре ди ла и пре ве ла с не мач ког Ми на Ђу рић, али да је овај увод ни 
по да так уз име ау то ра из о стао, ни ти би чи та лац по ми слио да је мо но гра фи ја пре вод 
ни ти да је ау тор стра нац; то ли ко при бли жа ва ње гра ђи пре би га во ди ло ка ла жном 
тра гу не ког ре ги о нал ног до бро упу ће ног ис тра жи ва ча.1 Пре вод се да кле чи та као 
да је ори ги нал, сту ди ја стра ног сла ви сте као сту ди ја не ког ис тра жи ва ча из Бо ри ног 
кра ја.

У Предговорусрпскомиздању за да те су смер ни це чи та ња: Стан ко ви ћев ула-
зак у срп ски пан те он пи са ца, ства ра ње ори ги нал не емо тив не про зе „иза ко је сто ји 
лич ност ко ја се је два оба зи ра ла на кон вен ци је“, би о гра фи ја чо ве ка ко ји ни је „мо гао 
да др жи свој жи вот под кон тро лом“ (Хо дел ће га на зва ти генијемнеприступачног
темперамента чи ме ће до дат но ис та ћи про во ка тив ну, исто вре ме но и оте жа ва ју ћу 
и ин спи ри шу ћу по зи ци ју ту ма ча). Из пред го во ра са зна је мо да је мо но гра фи ји на 
срп ском прет хо ди ла, у прет ход ној го ди ни об ја вље на, кра ћа сту ди ја на не мач ком 
је зи ку ко ја пра ти и уво ди не мач ке чи та о це у Хо де ло ве пре во де иза бра них Стан ко-
ви ће вих при по ве да ка .

На слов сту ди је „ра њав и же љан“ от кри ва до жи вљај ну ком по нен ту, ин те лек-
ту ал но чи та ње ко је иде кроз „кр во ток“, кроз про жи вље но чи та ња. Ба зич на је да кле 
ин тен зив на емо ци ја ис про во ци ра на чи та њем Стан ко ви ће ве про зе – осе ћа ње све та 
кроз ра њи вост и не до сег ну тост же ље. Упра во та емо ци ја је и нај ве ћа вред ност ове 
сту ди је јер Хо де ло во чи та ње по ста је не ка вр ста ре зо нант не ку ти је ко ја „по ја ча ва“, 
на гла ша ва ау тен тич ност Стан ко ви ће вог и ре ал ног и фик циј ског све та. Пре пли та-
ње фик циј ског и фак то граф ског се ви ди и из на сло ва по гла вља. По је ди на су „би-
бли о граф ска“ – пра те на сло ве ро ма на, збир ки, дра ма (Певци, Изстарогјеванђеља, 
Коштана, ГаздаМладен, Старидани, Божјиљуди, Измогкраја, Нечистакрв, Ташана, 
Успомене, Белешке, Београдскешетње, Забушанти), дру га, би о граф ска („Баба и 
де да, ро ди те љи“; „Шко ло ва ње, пр ве љу ба ви“; „Пр ве го ди не сту ди ја“; „За вр ше так 
сту ди ја, рад за хлеб“; „По ро ди ца, дом, го сто љу би вост“; Бо ра вак у Па ри зу“; „На кон 
по врат ка из Па ри за“); На сло ви от кри ва ју и ши ри исто риј ски кон текст (Вра ње у 
по след њој тре ћи ни 19. ве ка; Пр ви свет ски рат, По сле ра та – на во ди о ко ла бо ра ци ји) 
или пра те ге не зу и по е ти ку Стан ко ви ће вог ства ра ла штва (ра не пе сме, стил и ди сци-
пли на, на чи ни ра да, ен ту зиј стич ко ства ра ње, ли те рар на оства ре ња по сле ра та).

Ства ра лач ке би о гра фи је увек под ра зу ме ва ју гу сту мре жу тек сто ва вр ло дис-
пер зив них: с јед не стра не је опус пи сца и књи жев но и сто риј ски кон текст, с дру ге 
– до ку мен та ко ја све до че о дру штве но и сто риј ском кон тек сту, с тре ће, тек сто ви 
оних ко ји су се пре ау то ра ба ви ли истим или слич ним пи та њи ма. Мо но гра фи ја је 
сто га пре пу на ци та та а на ње ном кра ју је из дво је на „ви ше пу та ци ти ра на ли те ра-
ту ра“ (ту су се на шли ау то ри по пут Ри сте Си мо но ви ћа, Пре дра га Ко сти ћа, Пе тра 
Ми лен ко ви ћа, Дра го љу ба Влат ко ви ћа, Си ни ше Па у но ви ћа...) Спи сак је мно го дужи 
и об у хва та ка ко ау то ре ко је је за ни мао це ло куп ни опус пи сца та ко и оне ко ји су се 
ба ви ли ет но гра фи јом (Та то мир Ву ка но вић, Са ња Зла та но вић), књи жев ном исто-
ри о гра фи јом (Бо јан Ђор ђе вић, Гор да на Илић Мар ко вић), му зи ко ло ги јом (Је ле на 

1 Тек по је ди не ре че ни це упу ћу ју на пер спек ти ви за ци ју стран ца ком па ра ти сте, по пут 
оне у ко јој се Стан ко вић упо ре ђу је са Жан По лом Фри дри хом Рих те ром.
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Ко ва че вић), књи жев ном ге о гра фи јом (То ми слав Си мо но вић, Јо ван Ха џи Ва си ље-
вић). Хо де ло ва мо но гра фи ја сто га је и сво је вр сни омаж сви ма ко ји су се из раз ли-
чи тих угло ва ба ви ли Стан ко ви ће вим де лом или, по пут Ве ре Це нић2, до при не ли 
ин сти ту ци о на ли за ци ји ње го вог про у ча ва ња. Ипак, иа ко се на сва кој стра ни ци 
мо гу чу ти гла со ви дру гих о Бо ри Стан ко ви ћу, нај ви ше ци ти ран оста је глас са мог 
пи сца. Пред чи та о цем је мо за ик ау то по е тич ких ис ка за на осно ву ко јих се ре кон-
стру и ше екс пли цит на по е ти ка, раз от кри ва ју про то тип ске ре ла ци је (пра те, с јед не 
стра не, суд би не лич но сти, а с дру ге, ли ко ва; чак и ути ца ји „ли ко ва“ на суд би не 
лич но сти3). Стан ко вић про фи ли ше и свог иде ал ног чи та о ца, емо тив ца ко јег „до-
во ди до су за“ а ко јем је оно што пи ше „увер љи во“ и „бли ско ду ши“. У Хо де ло вом 
слу ча ју, „по ве за ност“ са де лом и кроз де ло са ау то ром, на гла си мо, не иде на уштраб 
ин те лек ту ал не дис тан це и објек тив ног са гле да ва ња гра ђе. Хо де ло ва мо но гра фи ја 
о Бо ри Стан ко ви ћу сто га је и јед на вр ста „во ђе ног чи та ња“, пу то ва ње кроз дру ге 
тек сто ве с пу то во ђом ко ји има ја сну мар шру ту и пре ци зно обе ле же не те ма т ске 
„ста ни це“. Јед на се, на при мер, од но си на пи та ње Стан ко ви ће ве ко ла бо ра ци је са 
оку па то ри ма то ком ра та и опреч ним, ви ше оп ту жи вач ким не го оправ да ва ју ћим 
ста во ви ма са вре ме ни ка. И ка да се тре ба опре де ли ти, Хо дел се от кри ва као по све ћен 
чи та лац, али чи та лац ко ји од објек та ис тра жи ва ња не пра ви пред мет адо ра ци је. 
Ин ди ка тив на је на при мер, ње го ва со фи сти ци ра на ана ли за при по вет ке Забушанти, 
с јед не стра не, ли те рар на оп ту жба оних ко ји су има ли бе не фи те од оку па тор ске 
вла сти, а с дру ге, објек тив но до ча ра ва ње Стан ко ви ће вог од но са пре ма њој.4 

Мо но гра фи ја са др жи и не ко ли ке при ло ге: ХронологијуживотаирадаБори
саваСтанковића, по пис екра ни зо ва них де ла (дра го цен за ин тер ме ди јал но про у-
ча ва ње пи сца) и по ми ња ну се лек тив ну би бли о гра фи ју ви ше пу та ци ти ра них де ла. 
Из са ме сту ди је мо же се екс цер пи ра ти и се лек тив на би бли о гра фи ја сту ди ја по све-
ће них ана ли за ма му зич ких ком по зи ци ја. Овај вид ин тер ди сци пли нар ног про у ча-
ва ња има из у зе тан зна чај за раз у ме ва ње Стан ко ви ће ве про зе бу ду ћи да пе сма и 
му зи ка ду бо ко обе ле жа ва ју и про жи ма ју го вор и пи сца и ње го вих ју на ка.

Мо но гра фи ја оби лу је де та љи ма ко је тво ре Бар тов ефе кат ре ал ног и зна чај ни су 
за раз у ме ва ње се ми о ти ке сва ко дне ви це. Не ки од њих по ма жу ви зу а ли за ци ји ам-
би јен та (мо но гра фи ја са др жи и пар илу стра ци ја тог ам би јен та, фо то гра фи је пи сца 
у раз ли чи тим жи вот ним до би ма, фо то гра фи је ње го ве де це, при ја те ља, пи са ца...), 
не ки де та љи до при но се раз у ме ва њу ат мос фе ре (ђач ки да ни у Вра њу и Ни шу, бео-
град ска бо е ми ја), а не ки па жљи во де тек ту ју сме не вред но сти до ла ском оку па то ра 
(на при мер, илу стра тив ни су по да ци ко је Хо дел из но си о об ја вљи ва њу Београдских
новина на ла ти ни ци, ије ка ви цом).

2 Ве ра Це нић је би ла пр ва ку сто ски ња Му зеј ку ће Бо ре Стан ко ви ћа у Вра њу, јед на од 
осни ва ча КњижевнезаједницеБорисавСтаковић, та ко ђе, ме ђу идеј ним по кре та чи ма Бо
риненедеље.

3 Наша алузија се односи на Стан ко вићеву одбрану од оптужби да је ство рио фик циј-
ску двој ни цу Ко шта ну „по крав ши жи вот“ од јед не Ром ки ње и не пла тив ши јој за ту кра ђу 
(Хо дел 2024: 98-102).

4 Ходел наводи компромитујуће податке о Станковићевој куповини винограда у Гроц-
кој и продавању вина по повлашћеној цени коју су имали аустријски официри, постављајући 
питање да ли је писање приче Забушанти претходило тој куповини или није. Сарадњу са 
окупатором Ходел објашњава разлозима које преузима из студије Владимира Јовичића: 
си ро ма штво, из бе га ва ње ин тер на ци је и одва ја ња од по ро ди це, по нов но штам па ње де ла, 
осе ћа ње оста вље но сти од срп ске ели те, и по ма га ње они ма ко ји су пу тем огла са до би ја ли 
ин фор ма ци је о сво ји ма у ра ту (2024: 258).



218

Би о гра фи ја се мо же чи та ти и као пред ло жак за филм у ко јем би се сме њи ва-
ли ка дро ви: јед ни би до ча ра ва ли ка ко се у мла до сти Стан ко вић но сио са си ро ма-
штвом, са пр вим од би је ним тек сто ви ма, са љу ба ви ма ко је су га иг но ри са ле, ка ко 
је иш че ки вао пи смо но шу да би у са ра јев ској Нади ви део сво ју об ја вље ну при чу, 
ка ко је ре а го вао на цен зу ру5, ка ко се оже нио, ка ко је за кљу ча вао при ја те ље да не 
би сво јим од ла ском пре ки ну ли сла вље... Хо дел да је од го во ре и на пи та ња где је 
све ста но вао, ко је ку мо вао ње го вој де ци, ка кав је био ње гов од нос пре ма кра љи ци 
Дра ги, Бра ни сла ву Ну ши ћу, Ра до ју До ма но ви ћу, да ли је био вла дин мар љив слу-
жбе ник, ка ко се за вре ме ра та одво јио од по ро ди це и као на чел ник Ми ни стар ства 
ве ра пра тио мо шти Сте фа на Пр во вен ча ног до Пећ ке па три јар ши је, ка ко је био 
ин тер ни ран и из Дер вен те пре шао у Бе о град, ка ко се но сио с пи јан ством и осу дом 
са вре ме ни ка због об ја вљи ва ња у оку па тор ским Београдскимновинама...6 

До ча ра ва њем ам би јен та и ат мос фе ре у ко јој је Стан ко вић од ра стао, као у до број 
пси хо а на ли тич кој сту ди ји, при пре мљен је те рен за раз у ме ва ње спе ци фич не „жен-
ске“, лир ске по е ти ке Стан ко ви ће ве про зе, али и ерот ског уз бу ђе ња7 утка ног у сам 
чи та лач ки чин (при вид но „не бит ни де та љи“, по пут де чи јих по се та ха ма ма или 
жен ских се дељ ки, пр ви „ерот ски“ ђач ки са ста ви“, по ста ју бит ни за раз у ме ва ње 
це ло куп не по е ти ке овог пи сца). Сам ау тор ће, пра те ћи љу бав ну би о гра фи ју ју на ка, 
ко ри сти ти гла гол ко ји упу ћу је на флу ид ност (на ток во де, „пре та ка ње“) по ве зу ју-
ћи на тај на чин ре ал не ју на ки ње са њи хо вим фик циј ским двој ни ца ма. По не кад је 
чи та лац збу њен да ли су пи та ња ко је Хо дел оста вља без од го во ра вид ау то цен зуре, 
његове не до у ми це или су ре тор ска пи та ња. Ова ква ме ста (по пут пи та ња – да ли 
Стан ко вић пре ки да Певцезбог та бу те ме ве за не за му шку хо мо сек су ал ност) до дат-
но дра мати зу ју сам чин чи та ња и ак ти ви ра ју чи та о ца да до пу ни ла ку не тек ста. 

Хо де ло ва сту ди ја из но ва ак ту е ли зу је две кључ не те ме ве за не за про у ча ва ње 
Стан ко ви ће вог де ла: ерос и ори јент, а на слов не мач ког из да ња, „при по вет ке са 
Бал ка на“, из пер спек ти ве не мач ког про у ча ва о ца упра во Бал кан са гле да ва ју као 
про во ка тив ну дру гост. Стан ко ви ћев ори јент ни је са мо ет но гра фи ја про сто ра у 
ко јем је жи вео, он је и књи жев ни то по ним ко јим се мар ки ра спе ци фич ни чул ни 
ан тро по мор фи зо ван про сто ра у ко јем су гра до ви/па лан ке по пут ба шти, са ку ћа ма 
ко је као да су де ло ви људ ског те ла, ме то ни ми је са мих ју на ка. Ори јент је и спе ци-
фи чан mo dus vi ven di (име но ван кроз сев дах, дерт, ка ра сев дах и спе ци фич ну се ми-
о ти ку сва ко дне ви це – књи жев не ен те ри је ре, књи жев ну ко сти мо гра фи ју или књи-
жев ни ме ни). Хо дел пра ти ра ни је ре цеп ци је ори јен тал ног у Стан ко ви ће вом ства-
ра ла штву из два ја ју ћи Скер ли ће ву ре цеп ци ју Коштане, пре суд ну у кре и ра њу но вог 
ти па књи жев них ре ла ци ја – чи та ња ори јен тал ног ко је ви ше ни је ни еп ско, ни сен-

5 Пи шу ћи о цен зу ри ве за ној за Нечистукрв, Хо дел бе ле жи: „Срп ска пра во слав на цр ква 
је 1933. и 1934. по ку ша ла пот пу но да за бра ни ро ман Нечистакрв због „пор но гра фи је“. 
Иа ко ни је оства ри ла у пот пу но сти свој циљ, ипак је тих го ди на ути ца ла на из ба ци ва ње 
од ре ђе них од ло ма ка из из да ња Срп ске књи жев не за дру ге“ (2024: 89).

6 Упра во ће овај пре зир и Ан дри ћев од брам бе ни став би ти екра ни зо ва ни у фил му 
Нобеловац по све ће ном Иви Ан дри ћу. Хо дел ана ли зи ра Ан дри ћев ау то и маж ко ји исто врем но 
от кри ва и хе те ро и маж Бо ри са ва Стан ко ви ћа: „Ја сам, на при мер, исти на вр ло осе тљив чо век, 
до су за, али умем да вла дам сво јим осе ћа њи ма. Он је, ме ђу тим па дао у ра зна рас по ло же ња 
и ни је био увек у ста њу да се кон тро ло ши, при чао сам вам ка ко је био у ста њу да за пла че...“ 
(Хо дел 2024: 309).

7 Скер лић је по во дом збир ке Старидани пи сао да је чи та лац чи та с „го то во бо ле сном 
на дра же но шћу, не чим што га опи ја, што те ра да ша пу ће ста ру пе сму сев да лиј ску „Ђул 
ми ри ше, ђул се рас цве тао“ (Хо дел 2024: 135).
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зу ал но-ме ло драм ско, ни ху мо ри стич ко (анег дот ско) већ ду бо ко ег зи стен ци јал но 
и тра гич но.8

За има го ло ге и еро то ло ге, сту ди ја је под сти цај на ка ко због ис тра жи ва ња ори-
јен тал ног, ба ла кан ског еро са та ко и због ре кон струк ци је спе ци фич не ори јен тал не 
бо е ми је. За Хо де ла, Бо рин од ла зак у Бе о град и при кљу чи ва ње бе о град ској бо е мији 
па ри ских ђа ка ко ји су је об ли ко ва ли, пред ста вља за пра во су дар два кул тур на мо де-
ла ко ји се кон тра сти ра ју (с јед не стра не је ути ца је па ри ске кул ту ре на срп ске мо дер-
ни сте, а с дру ге, Стан ко ви ће ва ори ги нал на, анар хич на ства ра лач ка при ро да).9 

О ино ва тив но сти Стан ко ви ће ве еро то ло ги је, о но ви ни ко ју је он унео у по сто-
је ћу сен ти мен та ли стич ку или ху мо ри стич ку об ра ду еро са, о про би ја њу гра ни ца 
(„на стра ној нор мал но сти и нор мал ној на стра но сти“ – А. Јер ков), Хо дел пи ше с 
те зом о јед ној хи по те тич кој исто ри ји књи жев но сти у ко јој, да је био пре во ђен у 
вре ме кад је пи сао, „услед ова квог пред ста вља ња не при кри ве не сен зу ал но сти и 
еро ти зма, Стан ко вић би не сум њи во по стао је дан од пи о ни ра европ ског мо дер ни зма“ 
(2024: 87).

Хо де ла по себ но при вла че кон тра сти; мо гло би се ре ћи да је он тра га лац за 
њи ма. За то ће и у раз у ме ва њу са мог пи сца („ме зим ца и мр зног у исто вре ме“), и у 
раз у ме ва њу ње го вог де ла, кон траст по ста ти до ми нан та фи гу ра ту ма че ња. 

Стан ко ви ће ви ју на ци што су ви ше (ау то)еро тич ни то су ма ње ау то ре флек-
сив ни па Хо дел за па жа: „Уоп ште но, са гле да но ау то ре фле ски ја је ква ли тет ко ји у 
ве ли кој ме ри Стан ко ви ће вим фи гу ра ма оста је стран“ (2024: 138). Син те тич ког су 
ти па и ње го ва за па жа ња о сти лу про и за шлом из емо тив но сти Стан ко ви ће вог јези-
ка („емо ци о нал ност ње го ве про зе, не мо же да се одво ји од ње го вог сти ла, го во ра“) 
или о стал ним про ме на ма при по вед не пер спек ти ве, усе ца њу го во ра ли ка у го вор 
при по ве да ча (до жи вље ни го вор), ду шев ној еруп тив ној сна зи ства ра ња.

Хо де ло ва мо но гра фи ја је зна чај на и као тек сто ло шка сту ди ја јер се у њој може 
пра ти ти ге не за Стан ко ви ће вих де ла, ва ри јант не раз ли ке мо но граф ских и ча со пи-
сних из да ња, до пи си ва ње, бри са ње, пре гру пи са ва ње при по вед не гра ђе, на ја ве ро-
ма на, из ве шта ји о пре ми је ра ма...

Ако би смо тра жи ли не ку за јед нич ку цр ту срп ским ау то ри ма ко ји ма је Хо дел 
посветио монографије, пре по зна ли би смо је у њи хо вој је зич кој ин ци дент но сти; 
не кој вр сти „исту па ња/од сту па ња“ у је зи ку – у ства ра њу но ве ме ло ди је код На ста-
си је ви ћа, у ди ја лек ти зми ма Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа и у спе ци фич ној агра ма тич-
но сти Стан ко ви ће ве про зе. Тим по ста је и ин три гант ни ји из бор пи са ца за пре вође-
ње, јер ка ко пре не ти агра ма тич не и хер ме тич не струк ту ре у ту ђи је зик а са чу ва ти 
њи хо ву чи тљи вост.

Овај при каз за вр ша ва мо асо ци ја тив ним чи та њем, оним ко ји се ин спи ри ше 
али и уда ља ва од про чи та ног. Раз ми шља мо о не кој вир ту ел ног бу ду ћој мо но гра-
фи ји у ко јој ће мо чи та ти о спе ци фич ној ори јен тал ној, бал кан ској еро то ло шкој 
књи жев но сти у ко јој се, ка ко Скер лић лу цид но за па жа, ме ша „уз др жа на и скри ве-
на емо ци ја (...) што до ла зи од на ше ме ке жен ске, осе тљи ве ра се сло вен ске“ и са 
не чим „сен зу ал ним, пла хим што нам је оста ло од Ту ра ка“ (Хо дел 2024: 93). У дру гој 
вир ту ал ној мо но гра фи ји, ин спи ри са ној Хо де ло вом књи гом, чи та ли би смо о су да-
ру две бо е ми је – јед не, ко ју су кре и ра ли ни шки и вра њан ски сту ден ти-сев да ли је, 
и дру ге, пре ба че не из па ри ских би строа на бе о град ске ули це. У њу би смо уба ци ли 

8 Ова про ме на се ви ди у Скер ли ће вој ин ди рект ној кри ти ци чи та лач ког ау то ма ти зма 
у ре цеп ци ји ко ма да с пе ва њем и но ви на ма ко је је Стан ко вић до нео тран сфор ма ци ја ма жан ра.

9 Хо дел та ко ђе на во ди ути ске Стан ко ви ће вих са вре ме ни ка (Скер ли ћа и Ну ши ћа) о 
ути ца ју Зо ле и Мо па са на на ње го во де ло.
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још јед ног по се ти ца ка фа на – оног ко ји до ла зи из се о ских ме ха на. Ова кав тип ис-
тра жи ва ња за пра во ука зу је на јед но не ис тра же но по ље срп ске кул ту ре ко је че ка 
свог Ба та ја1 и свог Бур ди јеа, а ко ме ће Хо де ло ва сту ди ја би ти по че так, текст од 
ко јег се по ла зи, али се иде и ми мо и да ље од ње га.
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О РАЗ ВОЈ НИМ ПУ ТЕ ВИ МА ЛЕК СИЧ КЕ СЕ МАН ТИ КЕ

(Ја сми на Гр ко вић-Меј џор. Студијеизисторијскесемантике. Срем ски Кар лов ци  
– Но ви Сад: Из да вач ка књи жар ни ца Зо ра на Сто ја но ви ћа. 2023, 203 стр.)

1. Про у ча ва ње ар хе тип ске кон цеп ту а ли за ци је и ка те го ри за ци је ван је зич ке 
ствар но сти, којe сво ју ема на ци ју налазe у струк ту ри је зич ких си сте ма у про шло-
сти, али и да нас, је сте јед но од цен трал них по ља ис тра жи ва ња ака де ми ка Ја сми не 
Гр ко вић-Меј џор, те ова пу бли ка ци ја пред ста вља тре ћу у ни зу мо но гра фи ја слич ног 
про фи ла. Под се ти мо се, 2007. го ди не об ја вље на је књи га Списиизисторијскелин
гвистике, a 2013. − Историјскалингвистика. За раз ли ку од на ве де них пу бли ка ци ја, 
ко је су ула зи ле и у до мен те о риј ско-ме то до ло шких по став ки, као и исто риј ске син-
так се, књи га о ко јој је овом при ли ком реч − Студијеизисторијскесемантике−по-
све ће на је ана ли зи се ман тич ких ва ри ја ци ја, по ли се ми је и раз ли чи тих ме ха ни за ма 
тран спо зи ци језна че ња на кор пу су ко ји не под ра зу ме ва са мо до мен нај ши рег хро-
но ло шког лу ка срп ског, сло вен ских и ин до е вроп ских је зи ка, не го и оних из дру гих 
по ро ди ца уко ли ко су у њи ма уо че ни ана лог ни мо де ли. Ин тер ди сци пли нар ним и 
хо ли стич ким при сту пом, удру жи ва њем фи ло ло шке и лин гви стич ке ме то до ло ги је, 
уз оп ште лин гви стич ку уте ме ље ност, у овој је пу бли ка ци ји пу тем ког ни тив но-ти-
по ло шке ви зу ре осве тље но не ко ли ко аспе ка та се ман тич ких про ме на (те мат ски 
об ли ко ва них), чи ме је ука за но ка ко на оп ште за ко ни то сти и је зич ке уни вер за ли је 
та ко и на кул тур но спе ци фич не сло је ве. Са гле да ва ње исто риј ских про ме на у зна-
чењ ском по тен ци ја лу по је ди них лек сич ких је ди ни ца у овој је књи зи са гле да но у 
кљу чу нео дво ји ве сим би о зе чо ве ко ве ар хе тип ске кон цеп ту а ли за ци је и ка те го ри-
за ци је ван је зич ке ствар но сти и спе ци фич них кул ту ро ло шких мо де ла, што чи ни 
да ова пу бли ка ци ја пред ста вља из у зе тан до при нос упо ред ној исто риј ској лек си-
ко ло ги ји и се ман ти ци.

2.Списиизисторијскесемантике пред ста вља ју збир ку од два на ест ода бра них 
и до пу ње них сту ди ја и на уч них ра до ва из ло же них на кон фе рен ци ја ма и об ја вље-

1 Хо дел ци ти ра Ве ли бо ра Гли го ри ћа ко ји у Божјимљудима пре по зна је не што ори јен-
тал но што је про тив ра да и што је, до да је мо вр ло бли ско Ба та је вом ту ма че њу ра да и еро са, 
со ци јал ног и те ле сног. 




